

《靜.水.情》 奥克拉荷马州立大学交流小结

2019-03-14 13:56:37

《靜.水.情》



这里是斯蒂尔沃特，是我在美国俄克拉荷马州立大学交流半年，学习和生活的主要地方。或许大众对美国的印象，只停留在纽约、洛杉矶等大城市。「斯蒂尔沃特」，「俄克拉荷马」这些地方，很多人所知甚少，甚至闻所未闻。在出发往美国前，我亦只是大概知道将前往中南部的「一个地方」。这个「地方」有什么特色？当地风土人情如何？我怀着一个又一个的问号，展开半年的交流之行。斯蒂尔沃特的英文为Stillwater，又有静水市之称。抵埗之初，我发现此处是名符其实的「静水」，水静鹅飞，地广人稀。没有私家车或巴士代步的话，每每徒步往「就近」的教学楼、餐厅或者超市，最少也要超过半小时。走在一大片荒凉的草地上，我曾经以为，自己登陆了一个「孤独星球」。走着走着，一块广告牌吸引了我的眼球。每个城市总会自命一些口号，如「XX天堂」、「XX之都」云云，来吸引游客。斯蒂尔沃特也不例外，她引以为傲的又是甚么呢？



“America's Friendliest College Town”（全美最友善的大學城鎮） 这些口号，一般离不开「吃喝玩乐买买买」；而斯蒂尔沃特的「卖点」却是人情。「最友善」很难定义，所谓「人情」亦看不见，摸不到。但半年来的观察和体验，当地居民和师生的一言一行，使我从中领悟。每次乘坐校园巴士，甫上车便会被司机热情问候。“Good Morning!” “Welcome on board!”……下车时，师生亦会回礼：“Thank you!”。初时我以为这只是某些司机和师生的「个别例子」，但后来发现，原来这属于「普遍现象」。一声问好并非强制要求，却差不多人人遵从。起初对着陌生人打招呼，我感觉浑身不自在；但冷漠的心扉，后来也被斯蒂尔沃特人的热情所融化。特意跟当地同学提起这现象，对方的回应却令我惭愧。「这些基本礼貌，难道在你家乡不存在的吗？」斯蒂尔沃特人眼中的基本礼貌，更突显我们是多么的吝啬。即使是说一声你好、谢谢，这么简单的一句，我们也做不到。回望祖国，同一时期发生了重庆巴士随长江的严重意外，司机和乘客「动口兼动手」。我们的这个「文明大国」，甚么时候能好像斯蒂尔沃特的市民般，能真心、友善待人呢？不单在巴士上；半年以来，我一次又一次感受斯蒂尔沃特人的友善。初来报到这个陌生国度时，人生路不熟，处处碰壁。庆幸沿途不断有热心人，帮助我解答一个又一个的疑难。在「公式化」的“**How are you today**”之后，还愿意细心聆听你的心声，分享他们自身的故事，是斯蒂尔沃特市民令我感受最深刻的地方。在斯蒂尔沃特这个小城镇，认识了一位来自香港的同乡，在这里开饮品店。店主原本是在纽约当银行经理，数年前放弃高薪厚职，一家人到斯蒂尔沃特重新开始。她跟我分享：「大城市的人际很复杂，来到这里，大家互相尊重，互相扶持，我很喜欢斯蒂尔沃特的人和环境。」或许在斯蒂尔沃特，没有甚么令人一见难忘的建筑；但这里的每一个人，便构成了一道美丽的风景。



来到美国半年，读万卷书，更行了万里路。国内北至阿拉斯加，南至奥兰多；国外则踏足了加拿大和墨西哥的土地。蓦然回首半年来的旅途，每一段旅程都有新挑战：抵埗时宿舍「家徒四壁」，在地板睡了一晚；一些从未经历过的病；在纽约时代广场附近，倾盆大雨下呆站数小时迎接新年…… 难关难过过关过，最大得着，或许是更懂得要感恩。能够享受健康快乐的日子，原来已经是一件很幸福的事情。简单至望着天际云彩，亦是我这半年在斯蒂尔沃特时的「小确幸」。自小在大城市里长大，在高楼大厦遮挡下，甚少有机会能望到一大片没有边际的天空。斯蒂尔沃特留给我最大的回忆，除了是浓浓的「人情味」外，也许便是这处的蓝天白云。

悄悄的我走了 正如我悄悄的来
我挥一挥衣袖 不带走一片云彩